

## **Секция «Государственное администрирование»**

### **На пути повышения инвестиционной привлекательности Российской Федерации**

***Сывоконюк Светлана Викторовна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа государственного администрирования (факультет), Москва, Россия*

*E-mail: syvokonuks@mail.ru*

На инвестиционном форуме «Россия-12» (февраль 2012 г.) премьер-министр В.В. Путин подчеркнул, что «мы ставим задачу в ближайшие несколько лет войти в число стран с наиболее привлекательным деловым климатом... Нам нужно сделать 100 шагов вперед – подняться со 120-го на 20-е место по уровню ведения, по условиям ведения бизнеса» (Путин, 2012). Речь идет о рейтинге условий ведения бизнеса, которые с 2003г. ежегодно оценивают специалисты Всемирного банка (ВБ) и Международной финансовой корпорации. Хотя эти рейтинги имеют некоторую субъективную составляющую, их признают все государства мира; они служат ориентиром в национальной экономической политике и учитываются иностранными инвесторами. Эта цель была законодательно оформлена в виде Указа Президента РФ о долгосрочной государственной экономической политике (Указ Президента Российской Федерации №596 от 7 мая 2012 года).

Эксперты признают, что показатели деловой и инвестиционной привлекательности России для иностранных предпринимателей в последнее время снизились.

По состоянию на конец 2012г. накопленный иностранный капитал в экономике России составил 362,4 млрд. долларов США, что на 4,4% больше по сравнению с предыдущим годом. Наибольший удельный вес в накопленном иностранном капитале приходился на прочие инвестиции, осуществляемые на возвратной основе - 60,1% (на конец 2011г. - 57,1%), доля прямых инвестиций составила 37,5% (40,1%), портфельных - 2,4% (2,8%). Если рассмотреть динамику прошлых лет – приток иностранного капитала значительно сократился (по итогам 2011 года, по оценке Банка России, объем ПИИ составил 51,9 млрд. долларов, 19,9% рост к 2010 году).

Одним из положительных моментов на пути повышения инвестиционной привлекательности Российской Федерации для иностранных инвесторов, казалось, будет вступление Российской Федерации во Всемирную торговую организацию. Это должно произойти за счет повышения прозрачности, упрощения процедур и расширения доступа на российские рынки, а также защиты прав инвесторов на международном уровне. Но чуда пока не произошло.

Учитывая высокие политические и экономические риски при инвестировании в Российскую Федерацию, рекомендуется шире использовать возможности Всемирного Банка, в том числе Международного агентства по инвестиционным гарантиям (МИГА) в части страхования рисков при реализации инфраструктурных проектов, а также гарантийные механизмы.

Принимая во внимание слабость частного сектора при сильном государственном регулировании, целесообразно оказывать поддержку негосударственному сектору для

*Конференция «Ломоносов 2013»*

создания и расширения деятельности некоммерческих ассоциаций и улучшения коммуникационной среды инвесторов.